"稀缺"的国产律政剧渐渐显"厚实"

《金牌律师》身后走来《继承人》

文化娱乐现象。《述评》

昨天下午,东方卫视举行都市 律政情感剧《继承人》发布会。由于 荧屏上律政剧十分缺乏,这部定于 本月14日开播,由刘恺威、蒋欣、 刘松仁、吴冕、赵峥等主演的律政 剧显得尤为引人注目。该剧以律 所、法庭为视角,通过男女律师打 的一场场官司,聚焦与百姓生活密 切相关的遗产继承问题。有人说,在 全面推讲依法治国的当下, 律政剧 的春天来到了。

计划拍摄二十部

《继承人》显得底气十足,该剧 由曾获飞天奖的《金牌律师》团队制 作并出品,创作之初便获得了中宣 部和新闻出版广电总局的支持。作 为国家重点影视剧,该剧还得到了 财政部的巨额资金支持。出品人、编 剧段祺华告诉记者,该剧创作过程 中,先后收集了上千个经典案例,是 一部花费整整3年时间精心打造的 律政剧。如果说、《金牌律师》填补了 中国律政剧空白的话,那么,由阎建 钢执导的这部 45 集的《继承人》就 是第二部律政剧,而下一部是《股疯 狂》、这一律政系列剧计划拍摄 20 部。从律师跨界进入影视圈,段祺华 立志要做中国律政剧第一人。他说: "我做一个案子,也就几十个人知 道,但我做一部电视剧,则有几千万



人在看,影响完全不一样,律政剧可 以让更多人知道法律与我们的生活 密不可分。

这10多年来,我国律政剧几 乎是一片空白。《继承人》以继承法 为立足点,讲述的是刘恺威、蒋欣 饰演的律师搭档在一个个继承案 件中并肩作战,探寻身世和遗嘱秘

密,最终解开亲情密码的暖心故 事。前一阵,电视荧屏被各类古装 仙侠剧、玄幻剧占据,《人民的名 义》和《继承人》的相继播出,有望 在荧屏上掀起现实题材剧的收视 高潮。段祺华说,有意思的是,《继 承人》中也有一个案件与反腐有 - 个动拆讦项目牵出了-

起触目惊心的腐败案。

走出困境好时机

《波十顿法律》《傲骨贤妻》《以 法之名》《律师本色》《法律与秩序》 等人们熟悉的美国律政剧,都有着 制作精良、专业知识过硬的特征。中 国香港当年也推出讨《法网狙击》

《律政新人王》《壹号皇庭》《怒火街 头》等律政剧。律政剧在海外拥有 大量观众,但在中国内地却非常稀 缺。不论是十多年前由曹颖、印小 天主演的《律政佳人》还是近年由 吴秀波、姚晨主演的《离婚律师》, 虽然剧中人物都有着律师的身份, 却都因专业性不够强而只能被称为 都市情感剧。

从专业观点来看, 律政剧必须 有一般不少于三分之一的法庭戏, 唇枪舌剑、充满悬念。从这个角度 说,聚售离婚案例并获飞天奖的《金 牌律师》,才称得上是中国第一部真 正意义上的律政剧, 该剧中每个案 例都有真实的原型,律师在法庭上 每旬台词也都经得起专业的考验。 《继承人》则以我国《继承法》为基 础,设置了种种"谁是继承人"等悬 疑,如遗腹子是否有继承权?遗嘱效 力高低如何判定? 养子和亲生儿女 谁拥有继承优先权? ……各种案件 均改编自真实案件, 并以法律为纽 带,以人性为重点,挖掘其背后深厚 的人文底蕴, 挽救一个个在遗产继 承案中米失的思魂。

国产律政剧能否迎来春天? 应 该说,当前涉案题材已悄然"开 禁",国家在全面推进依法治国的 过程中更注重发挥法治在国家治 理和社会管理中的重要作用,这对 国产律政剧来说,确实是个走出困 境的极佳时机。

本报记者 命豪鑫

"百变女郎"一人扮十人

独角戏《九又二分之一爱情》本月在沪上演

由中国当代先锋戏剧导演孟京辉执导,剧坛百变女 郎黄湘丽主演的全新独角戏《九又二分之一爱情》将于4 月 26 日起在艺海剧院演出。这是黄湘丽继《一个陌生女 人的来信》和《你好,忧愁》之后的又一部全新独角戏。 选择"独角戏",完全是出于对黄湘丽的信赖,孟京辉

说:"黄湘丽的能量核有待不断被触发。此次的作品并不 满足于呈现一个完整的剧本或一部完整的小说, 诗歌和 经典文学的提炼、融合都是创作的源头,众多文本碎片和 歌曲将在剧中精确地交织,它们将萃取人的潜意识,将 梦、欲望、恐惧当成试验品,讲述一个现代社会'公主复仇

要颠覆大众对传统独角戏的认知, 开发一个演员的 极限并创造新鲜的表达体系,就必须打破固有的文化概 念和知识结构,让演员常处于自我创作的否定与怀疑之 中,从而驱使他找到艺术创作的动力。黄湘丽说:"演《九 又二分之一爱情》,如同一场艺术的自我摧毁,需要重新 建构的勇气。

从《一个陌生女人的来信》到《九又二分之一爱情》, 黄湘丽与孟京辉的合作越来越默契。在此前的演出中,黄 湘丽精准的表演节奏和说唱乐器表演等"十八般武艺", 让孟京辉对这个瘦弱又蕴藏着很大能量的演员赞不绝 口。而黄湘丽则说:"做孟京辉的演员是一种幸福,你可以 充分表达自我,清晰地看到自己的成长。

据悉,在《九又二分之一爱情》中,黄湘丽将以一人之 力在舞台上驾驭10个角色,以直接的姿态面对观众,零 过渡,零介入,以精准的表演节奏及宏大的尺度把握文学 语言,自由使用道具和音乐,并给观众留下想象的空间、 带来诗意的美感。

导演孟京辉称该剧为"孤独临界点表演",也就是,演 员必须清楚地知道什么时候该与台下的观众交流, 什么 时候又该"忽略"他们。孟京辉说:"舞台上那些变化多端 的肢体语言以及引人入胜的情感, 都是一遍遍尝试与寻 找后的结果。它每分钟都能让观众发现意外、找到参照、 发现对'爱'的深刻感受。 本报记者 朱渊



■ "百变女郎"黄湘丽

新华社伦敦4月9日电(记者 梁希之) 英国戏剧及音乐剧最高奖劳伦斯·奥利弗奖9 日在伦敦皇家艾伯特大厅揭晓,由英国知名作 家 J.K.罗琳参与创作的舞台剧《哈利·波特与被 诅咒的孩子》创纪录地独揽9项大奖,成为最 大赢家。

奥利弗奖创立于1976年,以英国已故著名 演员劳伦斯·奥利弗的名字命名,由伦敦戏剧协 会每年颁发,旨在表彰在伦敦演出的优秀戏剧。 伦敦西区和美国纽约百老汇都是世界著名的戏 剧产业中心, 奥利弗奖与美国戏剧界最高奖托 尼奖齐名。

约翰·蒂法尼执导的《哈利·波特与被诅咒 的孩子》此前共获得11项提名,成为奥利弗奖 中上获提名最多的作品, 本次拿下包括最佳新 戏、最佳导演、最佳男主角、最佳男配角、最佳女 配角在内的9项大奖,创下该奖诞生以来的最

《哈利·波特与被诅咒的孩子》分为上、下两 部,聚焦于即将迈入中年的哈利·波特在英国魔 法社会的挣扎与人生历程, 描述了他与次子阿 不思·西弗勒斯·波特发生的一连串故事。

与《哈利·波特》系列小说前7本书不同,这 部被称为"哈利·波特第八本故事"的舞台剧剧 本不是由罗琳独自完成, 而是由她与剧作家杰 克·索恩、导演约翰·蒂法尼共同创作,于 2016 年7月在伦敦西区正式公演。该剧此前已获得 伦敦《标准晚报》戏剧奖等多个奖项

获得最佳导演的蒂法尼在发表获奖感言时 指出,"哈利·波特现象"已经改变了许多人的生 命。他将这部剧的成功归功于罗琳的创作,认为 罗琳激励所有演员全身心地投入演出。

改编自1993年同名美国电影的音乐剧《土 拨鼠日》获得最佳新音乐剧奖,其主演安迪·卡 尔获得音乐剧类别最佳男主角奖,《追梦女郎》 获得音乐剧类别最佳女主角和最佳男配角奖, 《万世巨星》获得最佳复排音乐剧奖

此外,《永援圣母团》获得最佳新喜剧奖;歌 剧《阿肯那顿》获得最佳新歌剧制作奖;组委会 授予演员兼导演肯尼思·布拉纳特别奖,以表彰 他对英国戏剧作出的杰出贡献。